

大报恩寺
遗址公园牛首山
遗址公园

“三藏殿”拟抢救性修复 将“补天阙现双塔”

两大遗址公园工程项目昨天奠基,杨卫泽:尽最大努力在青奥会前建成主体工程

大报恩寺遗址公园内原宋代长干寺地宫上将搭建一个轻质的保护建筑,夜晚可通过灯光展示五色琉璃塔的形象;牛首山遗址公园将修建“佛顶塔”,与现有弘觉寺塔相互呼应,再现“双塔”奇观……

昨天上午,大报恩寺遗址公园和牛首山遗址公园工程项目奠基。省委常委、南京市委书记杨卫泽致辞强调,要尽最大努力在2014年8月青奥会前建成主体工程,并部分对外开放。



大报恩寺遗址公园工程奠基仪式 现代快报记者 李雨泽 摄



牛首山遗址公园夜景效果图 通讯员供图

□现代快报记者 鹿伟 通讯员 施宣

大报恩寺遗址公园

南京中华门外大报恩寺遗址公园的保护项目一直备受各界关注。昨天,这个项目终于有了实质性的进展。江苏省政协主席张连珍为大报恩寺遗址公园工程项目奠基石揭幕,省委常委、南京市委书记杨卫泽、市长季建业等共同为工程奠基。

季建业:圣地需要神圣地保护

“这是一块圣地。”季建业在大报恩寺遗址公园工程奠基仪式上致辞时回顾了一下这块圣地的历史。

据悉,公元247年,东吴大帝孙权在此建造建初寺和阿育王塔,成为江南寺庙的发祥地;东晋孝武帝时期在此建长干寺;公元1412年,明成祖朱棣在这里敕建大报恩寺,作为明朝皇家大型佛寺,大报恩寺素有“金陵第一刹”之美誉。

1700多年来,这块圣地一直是江南佛教中心,是南京作为佛教之都的重要标志。

2008年,佛教界仰止崇拜的至高信物、瘞藏圣物——释迦牟尼顶骨舍利在大报恩寺塔前身的长干塔出土;2010年6月12日,南京举行了佛顶骨舍利盛世重光大典,彰炳佛祖精神,传播佛祖智慧,延续千年佛缘,南京也由此成为国内外瞩目的佛教文化中心。

“圣地需要神圣地保护。”季建业强调,在大报恩寺原址上建设旨在保护遗址、展示地宫文物、弘扬佛祖精神的遗址公园,就是要以敬畏历史、敬畏文化、敬畏佛祖之心,谨遵宗教仪规,坚守宗教精神,更好地弘扬佛法,传承千年佛教文化,再现金陵佛都胜景,使南京佛教文脉永续传承、佛教信众世代瞻礼,祝愿佛祖圣光福佑南京、福佑祖国、福佑大众。

王健林:原址建遗址公园完全符合捐赠意愿

2010年11月8日,在大报恩寺遗址现场发现的世界现存唯一佛顶骨舍利千年盛世重光后,万达集团董事长王健林曾以个人名义捐款10亿元。

“我本人不是佛教信众,此次捐赠,并不是信众的布施,而是盛世之下弘扬中华传统文化、

支持南京历史文化保护和传承、促进社会和谐善举。”王健林表示。

王健林说,近期,南京市委、市政府经过慎重决策,决定对遗址进行全面保护,在原址建设大报恩寺遗址公园,通过建设遗址公园,保持遗址原真性,传承金

陵大报恩寺及琉璃塔的文化记忆,使之传之后世、永续利用,“这完全符合我的捐赠意愿。”

据悉,历年来,万达集团及王健林个人对社会的各项慈善公益捐助累计超过30亿元,是中国慈善公益捐助最多的民营企业之一。

轻质塔形保护性建筑采用轻钢和玻璃建造

在大报恩寺遗址核心区,记者看到,整个遗址上面覆盖了一层保护薄膜。沿着薄膜中间的一条木道一直走,便能看到一个临时搭建的棚子,原宋代长干寺地宫便“藏”在这里面。据悉,这个地宫直径2.2米,深达6.74米,曾出土了佛顶骨舍利、感应舍利、诸圣舍利等佛教圣物。记者看

到,地宫口被十几根钢筋固定着,其中还有一个木梯,可以直达地宫。

“未来将对遗址核心区进行全面保护。”南京市文化投资控股集团总经理谢国庆介绍,为了延续历史记忆,原宋代长干寺地宫上将建造轻质保护性建筑,其外观将采用塔形,夜晚可通过灯

光展示五色琉璃塔的形象。在设计鸟瞰图上,记者看到了这座轻质保护性建筑的效果图。下面是金色的底座,上面是银色的尖顶塔形建筑。“这个保护性建筑外观采用了古塔的形式,高度和原来的琉璃塔差不多。”南京市文广新局局长陈光亚介绍说,用的主要材料是轻钢和玻璃。

三藏殿遗址将抢救性修复“建初寺”

陈光亚表示,这几年的考古发掘发现了大量珍贵文物,特别是地宫和三藏殿的遗址。根据国家文物保护规定,对遗址区要进行严格保护,采取不干预或尽可能少干预的原则,对此,在原址复建大报恩寺和琉璃塔没有可能了。

2011年底,南京市文化投资控股集团组织了六家设计单位参加大报恩寺遗址公园规划设计国际竞赛。最终,东南大

学建筑设计研究院的规划设计方案获得第一名,并由其作为项目总设计单位,集合国际竞赛各参赛单位方案中的优点,形成了新的规划设计方案。

“遗址公园首先展示考古成果和出土文物,见证了大报恩寺的存在、辉煌和被毁,除了遗址的保护,在遗址外围还要建造一些博物馆,以丰富人们对这一块遗址的认识。”他说。

根据大报恩寺遗址公园的

总体设计方案,遗址本体外围将建设大报恩寺遗址博物馆、南京佛教文化博物馆和汉文大藏经博物馆。在设计鸟瞰图上,可以看到这些博物馆分布在轻质塔形保护性建筑四周。

南京市文化投资控股集团总经理谢国庆透露,大报恩寺遗址公园南区定位为文化旅游区,对位于南区的三藏殿遗址将进行抢救性修复,计划形成一座小型寺庙,暂定名“建初寺”。

牛首山遗址公园

昨天,省委常委、南京市委书记杨卫泽在牛首山遗址公园工程奠基仪式上致辞时表示,“建遗址公园是一件天人合一的好事。”

杨卫泽:一件天人合一的好事

“金陵春归处,牛首山水间。”杨卫泽在牛首山遗址公园工程奠基仪式上致辞时表示,牛首山历史上就是金陵四大名山之一,也是佛教牛头禅宗的开教处与发祥地。她历史悠久,有着丰富的文化遗存和深厚的佛教文化底蕴,应当大力保护和弘扬好。

佛顶骨舍利是国家一级文物和佛教界至高圣物,根据国家和省

宗教事务条例规定和佛教仪规以及佛顶骨舍利供奉保护有关要求,应当尽早迎请到符合安放条件、便于信众瞻仰、如法如仪、清静庄严神圣之地安奉好。“这些都是我们这一代的崇高责任和神圣使命。”

杨卫泽说,建设牛首山遗址公园,是一件一举多得、天人合一、巧夺天工、众缘和合、皆大欢喜的大事、好事。

双塔奇观将再现

不久,牛首山东峰上的弘觉寺塔的对面将建“佛顶塔”。弘觉寺在明代时就是大报恩寺下辖的寺庙。

据悉,江宁区邀请了国内外优秀策划团队进行规划设计,形成了以“天阙藏地宫”为核心的规划设计方案,着力打造“生态胜境、文

化胜境、休闲胜境”三大胜境。牛首山遗址公园的规划设计方案主要包括三个部分:一是“补天阙”,修复山体生态,恢复牛首双阙;二是“建地宫”,利用天然矿坑建成地宫,供奉佛顶骨舍利;三是“现双塔”,修建“佛顶塔”,与现有弘觉寺塔相互呼应,再现双塔奇观。

佛顶骨舍利将迎请至地宫供奉

长干寺地宫内发现的“佛顶骨舍利”佛教圣物将被迎请至何处供奉,也是外界最为关心的问题之一。“佛顶骨舍利”是经过国家宗教局和中国佛教协会认定的中国佛教三大圣物之一。根据佛顶骨舍利如法如仪、清静庄严的供奉原则,为早日安奉好佛顶骨舍利,在深入调研、多方论证的基础上,充分考虑到牛首山在中国佛教史上

的重要地位和历史上与大报恩寺的深厚渊源,并经宗教和文化行政主管部门,以及佛教界和文物界研究同意,确定在牛首山遗址公园内建地宫安奉佛顶骨舍利。记者看到,两峰之间有一个巨大矿坑,未来的地宫位置大致就在这里。在效果图上可以看到金碧辉煌的“佛顶塔”旁有一个凸起的椭圆形建筑,将来佛顶骨舍利将供奉在这里。

周谦:牛首山将“补天阙”

南京市委常委、江宁区委书记周谦表示,这次牛首山遗址公园工程建设的一个重要内容是通过修复牛首山自然生态等措施“补天阙”,可谓“巧夺天工、天人合一”。

周谦说,牛首山本身就是历史文化和佛教文化遗址。同时,由于历史上两次铁矿开采,又形成自然遗址。“现双塔、补天阙”全面保护了弘觉寺塔等历史文化遗存,全面

修复了牛首山自然生态景观,并将利用矿坑建地宫,长期安奉佛教至高圣物佛顶骨舍利,建成后,必将全面弘扬牛首山丰富的历史文化、佛教文化和生态文化,这是建筑与文化、佛教、生态、旅游以及工程项目与当地百姓生活和谐共赢的好事,对推进南京历史文化整体脉络的系统保护,全面彰显南京历史文化风采,意义重大,影响深远。